

佛山市民彭智聪：提案应该有理有据

随着全国“两会”的召开，越来越多的人大代表、政协委员通过开通博客、微博等方式，与网友沟通交流，表达他们的政见。一时间，不少标题极具眼球吸引力的提案频频见诸网络、报端。

比如一位来自房地产界的政协委员，就置房价高企抹杀民生利益不顾，公然抛出“不能对房价进行打压”的言论。另一委员则声称网吧已经成为社会顽疾，建议关闭所有的社会网吧。代表、委员们的种种语不惊人死不休的高见，一时间成了“两会”的热门话题。

在热闹的背后，笔者认为，代表、委员所提的议案不能为了雷人、追求媒体曝光率而提，更应本着理性的态度，有理有据地对某一社会问题进行深度解剖、分析，严谨地提出切合实际而不是口号式的、假大空的建议。

我们自小学习议论文写作，老师就教导我们在提出论点后，要围绕论点进行严密的论证，提出详尽的让人心服口服的合理证据。舍此以外，就不能成为一篇好的议论文。当前代表、委员提议案，其实与写议论文也是一个道理。但遗憾的是，我们看到更多的是标新立异的议案“标题党”，题目往往极具鼓动性，但内容却极端贫乏，甚至完全没有任何论证，感情倾向多，理性思考少。这种状况，不利于代表、委员们依法行使议政职责，推动社会问题的有效解决，更不利于社会形成崇尚理性思考、务实行为的氛围。

要解决这一困境，笔者认为，应加强各级人大、政协提案的公开化程度，让代表、委员通过与社会公众的讨论交流来丰富、完善其观点。对那些多年不提议案或乱提雷人议案的代表、委员，应建立一套切实可行的问责程序。